# Христоцентричность 1 Коринфянам 1:1-9

- 1 Павел, волею Божией призванный апостол Иисуса Христа, и Сосфен, брат, –
- 2 церкви Божией, находящейся в Коринфе, освященным во Христе Иисусе, призванным святым, со всеми призывающими имя Господа нашего Иисуса Христа во всяком месте у них и у нас, –
- 3 благодать вам и мир от Бога, Отца нашего, и Господа Иисуса Христа.
- 4 Непрестанно благодарю Бога моего за вас, ради благодати Божией, дарованной вам во Христе Иисусе,
- 5 потому что в Нем вы обогатились всем, всяким словом и всяким познанием, –
- 6 ибо свидетельство Христово утвердилось в вас, —
- 7 так что вы не имеете недостатка ни в каком даровании, ожидая явления Господа нашего Иисуса Христа,
- 8 Который и утвердит вас до конца, чтобы вам быть неповинными в день Господа нашего Иисуса Христа.
- 9 Верен Бог, Которым вы призваны в общение Сына Его Иисуса Христа, Господа нашего.

Вероятно, вы слышали миф о Сизифе. Это одна одна из самых ярких и запоминающихся древнегреческих легенд. Согласно этой легенде, давным-давно в городе Коринфе жил царь по имени Сизиф. Он был очень умен и хитер и даже не раз обманывал богов. За это после смерти он был сурово наказан. Боги обрекли его катить в гору огромный камень. И каждый раз, когда до вершины оставалось совсем немного, камень срывался и катился вниз. Несчастный Сизиф был вынужден спускаться и все начинать сначала.

Мне этот миф чем-то напоминает отношения апостола Павла с коринфянами. Коринфская церковь была для него тяжелым камнем, который он снова и снова пытался поднять на высоту духовной зрелости. Но камень регулярно срывался. Коринфяне вновь и вновь разочаровывали апостола, и ему снова приходилось начинать все сначала.

В коринфскую церковь Павел написал целых четыре послания. Два из них до нас не дошли, но мы знаем, что в каждом из этих посланий он пытался решить различные проблемы коринфян. Читая Первое и Второе послания к коринфянам, мы видим, как переживает апостола Павел, как тяжело ему тащить эту церковь, как коринфяне снова и снова его подводят. Но, в отличие от древнего персонажа, служение Павла не было «сизифовым трудом». Его пример вдохновил тысячи служителей, а его послания в Коринф принесли огромное благословение многим миллионам верующих. И, если позволит Господь, в ближайшие месяцы мы тоже приобщимся к этим благословениям.

#### История написания

Первое послание к коринфянам Павел написал во время Третьего миссионерского путешествия из города Эфеса. Там, в Эфесе, произошел всплеск или даже взрыв благовестия. Ко Христу обратилось множество людей, так что ремесленники, зарабатывавшие на идолопоклонстве, стали разоряться. Естественно, Павел был очень занят. Нужно было учить новообращенных, готовить новых служителей. В окружающих городах появлялись новые общины, нужно было заботиться о них. У него было ежедневное стечение людей. А, кроме того, он сам зарабатывал себе на жизнь, не получая содержания от тех, кому служил.

О том, что у него происходило, Павел пишет в конце Первого коринфянам: «В Ефесе же я пробуду до Пятидесятницы, ибо для меня открыта великая и широкая дверь и противников много». 1 Кор. 16:8-9

И вот, в такой неподходящий момент к нему пришло несколько тревожных вестей о Коринфе. Сперва к нему пришли родственники (или, возможно, рабы) Хлои, одной из коринфских христианок, и рассказали, что между коринфянами происходят споры и разделения. Они же рассказали Павлу, что в коринфской церкви появился разврат, что кто-то сожительствует с мачехой. Еще коринфяне таскали друг друга в суды, а некоторые даже были не против связей с проститутками.

А кроме того, сами коринфяне написали Павлу письмо с вопросами и направили к нему целую делегацию в лице трех братьев: Стефана, Фортуната и Ахаика. Они принесли письмо и, видимо, многое рассказали устно. В письме коринфяне задавали вопросы и высказывали свое мнение насчет брака и развода, употребления в пищу идоложертвенного, духовных даров. В Коринфе также были проблемы с поведением женщин, с Вечерей Господней, с использованием дара иных языков. И, в довершение всего, некоторые коринфяне не верили в воскресение мертвых.

В общей сложности набралось целых десять проблем. И вот, эти проблемы одну за другой Павел рассматривает и разрешает.

# Вступление

Вступление – это своего рода содержание. Во вступлении часто поднимаются главные темы послания. В частности, в этом вступлении можно увидеть несколько важных тем, которые раскрываются в дальнейшем:

# Призвание.

Павел три раза говорит о призвании. Вначале он называет себя «призванным апостолом». Затем называет коринфян «призванными святыми». А в девятом стихе еще раз повторяет эту мысль: «Вы призваны в общение... Иисуса Христа». Или, как будет понятнее, «в общность с Иисусом Христом».

Речь идет о действенном Божьем призвании. Почему Павел стал апостолом? Его призвал Господь. Почему уверовали коринфяне? Потому что их призвал Господь. Сегодня часто можно услышать, что Господь «приглашает» людей прийти к Нему. Но когда мы встречаем в Библии слово «призванные» или «призвание», то речь там идет не о приглашении, а о Божьем сверхъестественном действии, благодаря которому мы оставляем все и идем за Ним.

Вспомним Левия Матфея. Он сидел на своем рабочем месте и собирал пошлины, как вдруг мимо проходил Иисус. Он посмотрел на Матфея и сказал: «Иди за Мной». И – о чудо! – Матфей оставил свою работу и деньги и пошел за Иисусом. Вопрос: в ком причина такой перемены? В Матфее, что он все оставил и избрал путь спасения? Или в Иисусе, Который Своей сверхъестественной силой преобразил сердце и разум этого сборщика налогов? Я за второй вариант. Я хочу воздать славу не Матфею, а Христу, как и Библия воздает всю славу Ему. И то, что я пошел за Христом, я ни на грамм не приписываю себе. Это Он меня призвал, Он меня коснулся, Он меня изменил, и поэтому я с Ним. Как мы поем в песне: «Но Христос рукою властной нас призвал за Ним идти».

Павел подчеркивает, что он призван «волею Божьей». Не по щучьему веленью и не по своему хотенью, а по воле Божьей Павел стал христианином и апостолом. И то же касается нас с вами.

Эту тему Павел активно обсуждает в первых двух главах. Вот, в частности, что он пишет: «Посмотрите, братья, кто вы, призванные: не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных. Но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира, и униженное, и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, – для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом». 1 Кор. 1:26-29

**Святость.** Посмотрите, как он называет коринфян: «освященным во Христе Иисусе, призванным святым». Во многих переводах последние слова переданы так: «призванным быть святыми».

Тема святости также одна из главных в этом послании. Вспомним, что Коринф был, можно сказать, столицей распутства в древнем мире. Город располагался в очень выгодном месте, и легкая прибыль сделала его жителей сластолюбивыми.

### Комментарий Далласской семинарии:

Гомер в "Илиаде" писал о богатстве Коринфа. Древнегреческий философ Платон в своей знаменитой "Республике" называет проституток "коринфские девочки". Название Коринфа не раз обыгрывалось в греческой литературе, когда речь велась о безнравственности и распутстве. Драматург Аристофан изобрел даже новое слово — коринфничать — для обозначения распутного

образа жизни. Согласно древнему писателю Страбону, важнейшим источником и богатства, и разврата Коринфа был храм Афродиты, богини любви, с тысячами проституток. Существовала даже поговорка: "Не каждому мужчине можно ехать в Коринф".

Среди проблем коринфской церкви проблема греха выделялась особенно. Мы уже упоминали некоторые проблемы коринфян. Нам трудно представить, как такое могло происходить в церкви. А коринфяне, напротив, считали себя прогрессивными, толерантными и инклюзивными. И сегодня порой этими красиво звучащими словами прикрывается обычная нравственная грязь. Павел напоминает, что Господь призвал нас не к нечистоте, а к святости. Выражение «призванным святым» в некоторых версиях переводится как «призванным быть святыми».

Положение со святостью в коринфской церкви было настолько плохо, что Господь принимал суровые меры. Павел пишет: «Оттого многие из вас немощны и больны и немало умирает. Ибо если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы». 1 Кор. 11:30-31

Есть и другие темы, которые Павел затрагивает во вступлении, а потом раскрывает подробнее. Это тема духовных дарований или тема второго пришествия и воскресения мертвых и даже тема общения с бесами. Но мы не будем сейчас их раскрывать, а обратимся к самой важной теме, которая ярко видна здесь и которая проходит через все Первое послание к коринфянам.

### Христоцентричность

Многие авторы Писания пользовались одним простым приемом. Если они хотели выделить какую-то тему или какое-то слово, то они повторяли его снова и снова. Повторения привлекают внимание читателя, побуждают задуматься о предмете. И в нашем коротком тексте есть выражение, которое повторяется снова и снова. Это выражение: «Иисус Христос». В девяти стихах имя Иисуса Христа повторяется девять раз! И в следующем, десятом, который мы не прочитали, оно тоже есть. Кроме того, Павел несколько раз называет Христа «Господь наш». Таких повторений пять (и еще одно в десятом стихе).

То есть, Павел снова и снова твердит коринфянам: «Господь наш Иисус Христос», «Христос Иисус, Господь наш». Для чего он это делает? Для того, чтобы обратить внимание коринфян на Иисуса Христа, повернуть и к Нему. В этом была главная проблема коринфян: они отвернулись от Христа, перестали ориентироваться на Него. То есть, формально они оставались христианами, но мысли их были далеко от Христа, и из-за этого и возникли все те многочисленные проблемы, с которыми пришлось разбираться Павлу.

И теперь, обращаясь к каждой из этих проблем, Павел ищет решение в Иисусе Христе – и находит его. У него всегда один план. Сперва он называет и описывает проблему, а затем пишет о Христе и показывает, что решение – в Нем! Давайте посмотрим, как он это делает.

Первая проблема: коринфяне разделились на группировки. Одни называли себя «Павловы», другие «Аполлосовы», третьи «Кифины», то есть, последователи апостола Петра. И Павел возмущенно восклицает: «Разве разделился Христос?... Павел ли, или Аполлос, или Кифа, или мир... все ваше. Вы же – Христовы!»

Вторая проблема: блуд. Павел снова обращается ко Христу. «Станем праздновать не со старой закваской, не с закваской порока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины. Ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас». И так по всем остальным вопросам. Некоторые коринфяне считали, что можно пользоваться услугами проституток. Павел отвечает: «Тела ваши – суть члены Христовы. Отниму ли члены у Христа, чтобы сделать членами блудницы? Да не будет!» Или по вопросу духовных даров. Все коринфяне хотели один дар, и Павел пишет: «Как тело имеет многие члены, так и Христос».

Последняя проблема: коринфяне не верили в воскресение мертвых. Коротко говоря, они считали, что все материальное плохо, а духовное хорошо. Когда человек умирает, он переходит на новый, более совершенный уровень. Зачем ему снова получать материальное, несовершенное тело? Что делает Павел? Снова обращается ко Христу. «Если же о Христе проповедуется, что Он воскрес из мертвых,

то как некоторые из вас говорят, что нет воскресения мертвых? Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес... Но Христос воскрес из мертвых, Первенец из умерших... Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут... Первенец Христос, потом Христовы — в пришествие Его».

Такой подход, друзья, называется христоцентричным.

# Что такое христоцентричность?

Христоцентричность – это богословский и духовный принцип, согласно которому Иисус Христос является центром веры, мышления, жизни и служения христианина. Другими словами, это сосредоточенность на Христе. Это если Он для нас все во всем.

#### Основные аспекты христоцентричности:

В богословии: все учения, доктрины и толкования Писания рассматриваются через призму личности и дела Христа.

В духовной жизни: молитва, поклонение, послушание и надежда сосредоточены на Христе, а не на себе, людях или религиозных системах.

В служении: цель проповеди, пастырства и миссии – возвеличить Христа, а не человека или организацию.

В этике и морали: поведение и решения основаны на примере и заповедях Христа.

Позвольте мне привести три иллюстрации, показывающие, что значит быть христоцентричными.

### 1. Компас в горах

Представьте альпиниста, идущего по сложному маршруту. У него есть карта, но без компаса он легко собьется с пути. Христоцентричность — это как компас, который всегда указывает на истинный север — на Христа. Без него можно знать много теории, но потерять направление. Как часто мы строим планы, не сверяясь с Христом? Он — наш ориентир, без которого даже добрые намерения могут привести не туда»

#### 2. Художник и центр композиции

В живописи есть правило: центр композиции притягивает взгляд. Все остальное выстраивается вокруг него. Если художник ошибется с центром, картина будет негармоничной. Так и в жизни: если Христос – не центр, все остальное теряет смысл и равновесие. Что в центре нашей картины жизни? Работа, семья, успех? Или Христос, вокруг Которого все обретает порядок?

# 3. Оркестр и дирижер

В оркестре много инструментов, но все они следуют за дирижером. Если каждый будет играть по-своему, получится хаос. Христоцентричность — это когда каждый аспект жизни подчиняется Христу как дирижеру. Кто дирижирует нашей жизнью? За кем мы следуем? По чьему мановению говорим или действуем?

Все послания Павла христоцентричны. Сама его жизнь была в высшей степени христоцентричной. Но Первое послание к коринфянам можно поставить в этом смысле на первое место. Такой должна быть и наша жизнь, друзья. Такими должны быть и наши мысли. И нам тоже нужно искать ответ на все свои вопросы во Христе, и в Нем искать решение всех своих проблем. К сожалению, так бывает далеко не всегда.

Дональд Миллер в своей книге «В поисках Бог знает чего» рассказывает, как он выступал перед группой студентов библейского колледжа. Он сказал им, что собирается изложить план спасения, но опустит один ключевой элемент, и они должны внимательно слушать, чтобы в конце рассказать ему, что он упустил.

Миллер начал с того, что человечество грешно и отделено от Бога, и указал на многие грехи культуры: эвтаназию, аборты, гомосексуальность, употребление наркотиков и т. д. Он говорил о необходимости покаяния и подкреплял это текстами из Библии. Он привел пример из реальной жизни: мост был разрушен, и человек пускал сигнальные ракеты прямо над машинами, чтобы заставить их остановиться и не ехать по мосту на смерть. Он говорил о красоте нравственности и рассказал историю о человеке, который избежал неверности своей жене, когда ему представилась

такая возможность, и как после этого его брак расцвел и стал лучше, чем когда-либо. Он говорил о рае и о том, каким чудесным он будет: золотые улицы, жемчужные ворота, прекрасная река жизни. Он сказал, что все это может достаться им, если они только поверят, покаются и будут служить Богу. Они не только получат небеса, но и обретут настоящий смысл и удовлетворение в своей жизни прямо здесь и сейчас.

Затем он спросил студентов, что осталось за кадром этой истории. В комнате воцарилась тишина. Эти студенты выросли в евангельских церквах. Они читали Библию и изучали богословие. А всего за несколько недель до этого они посещали занятия по благовестию и ходили по домам, проповедуя весть о спасении. По словам Миллера, неловкое молчание в классе длилось несколько минут. В конце он написал: «Никто из сорока пяти студентов не понял, что я излагал Евангелие, ни разу не упомянув имя Иисуса Христа».

Что-то подобное случилось с коринфянами. Они считали себя умными людьми и были уверены, что знают все лучше других. Но они забыли об Иисусе Христе. И поэтому Павел так часто повторяет это имя вначале, а затем снова и снова обращает их внимание на Иисуса Христа.

# Джон Стотт

Англиканский пастор и богослов Джон Стотт посвятил жизнь тому, чтобы помочь христианам видеть Христа как центр всего богословия, миссии и жизни. Его книга «Крест Христов» стала классикой евангельской мысли. Стотт оставался безбрачным, жил скромно и большую часть жизни служил в одной и той же церкви — All Souls Church в Лондоне. Он говорил, что его жизнь — это ответ на любовь Христа, и что «всё, что я делаю, должно быть во славу Его»

В книге «Искусство духовного красноречия» Стотт подчёркивает, что истинная христианская проповедь должна быть изъяснительной и сосредоточенной на Христе. Он настаивал, что проповедник — не шоумен и не моралист, а проводник Божьей истины, и эта истина — Христос. Он писал: «Проповедь — это не просто передача информации, а встреча с живым Христом через Слово».

Из книги «Крест Христов»:

 ${\it «Крест}$  — это центр христианства. Всё вращается вокруг него. Он — ось, на которой держится  ${\it мир.}{\it »}$ 

Из книги «Искусство духовного красноречия»:

«Когда я проповедую о Твоем спасении, пусть моё сердце и душа думают лишь о Тебе... Скрой меня за Твоим крестом.»

Из богословских размышлений:

«Истинное богословие начинается и заканчивается Христом. Всё остальное — комментарии.»

Мы начали с мифа о Сизифе. Подобно этому мифическому герою апостол Павел вновь и вновь толкал эту тяжелую церковь к духовным высотам. А они снова огорчали его, снова впутывались в самые невообразимые дебри и снова скатывались вниз.

Что не давало Павлу опустить руки? Что придавало ему сил? Что помогало несмотря ни на что вновь возвращаться к этой упрямой и своевольной церкви и вновь тащить ее к вершине? Христос, Который стоял на этой вершине. Глядя на Него, Господа и Спасителя, Павел после очередной неудачи снова поднимался и брался за дело. Его труд был не тщетен, как написал он сам в конце этого послания. Его наследие сегодня возносит нас к той же вершине, на которой все во всем Христос.